

银雀山汉墓简牍：

兵学圣典，勘破千年迷案

考古发掘为什么能够激动人心？莫过于那些埋藏在地下的惊世骇俗发现，如果这些发现能够解答千古之谜，就更加令人拍案叫绝了。上世纪70年代出土的银雀山汉墓简牍，就是这样的一个考古奇迹。其最令世人瞩目的是《孙子兵法》与失传近两千年的《孙膑兵法》同时出土，结束了关于孙子其人其书的争论，使千年迷案一朝得解。银雀山汉墓简牍与“马王堆”“兵马俑”齐名，是“新中国十大考古发现之一”，被列入20世纪100项考古大发现名录。



本报记者 刘雨涵

竹片上写着“齐桓公”

在临沂市南部有一座不起眼的小山岗，遍布一种花朵形状似鸟雀的灌木，每到春天便开满白色的花，因而得名银雀山。40多年前，临沂地区卫生局选中此地打算建一座办公楼，没想到却在施工过程中无意间发现了一座汉代古墓，并由此揭开了一桩千年迷案。

1972年4月14日，考古工作人员开始清理这座直接在岩石上开凿而成的汉墓，在墓坑的棺椁内发现了漆木器、陶器、铜镜、钱币等随葬品。由于墓坑内有积水，考古人员在清理器物时看到一根竹片从水中漂浮上来，在不经意漂洗竹片上的泥浆后发现上面有字，在场专家仔细辨认后，看清了竹片上有“齐桓公问管子曰”几个字，兴奋地大呼：“这是古代的竹简！”

不可思议的是，与这座汉墓仅仅相隔几十厘米，又发现了二号汉墓，同样出土了一批竹简。长期浸泡在淤泥中的竹简因联缀的编绳已朽断无存，皆散乱失次，有的简体残损严重。这批竹简被运往北京后，考古专家用毛笔蘸着清水一点一滴地耐心冲洗，稍有不慎不仅墨迹会被抹掉，简片也会变成一堆烂泥。在洗去水锈之后，竹简上的字迹逐渐显出，被尘封的历史重现在世人眼前。

直至1974年5月，简牍整理工作才宣告结束。当年6月，周恩来总理亲自调拨专列将这批简牍运回山东，并入藏山东省

博物馆。银雀山一号墓共发掘出竹简4942片，长为27.6厘米的长简占绝大部分，还有长约18厘米的短简，另外发现少量“尺牍”。二号墓整理出竹简32片，简长69厘米。简文上的书体为早期隶书，大致为写于西汉文景时期至武帝初期，不是出于一人手笔。

关于墓主人的身份，虽然没有定论，但从一号墓发现的底部刻有“司马”二字的漆耳杯上，学者推测墓主为司马氏，司马本为掌管军事之职，其后代或以其官职为氏。也有人推测墓主人或是一位藏书家。二号墓出土肩部刻有“召氏十斗”四字的陶罐，“召氏”一般也被视为二号墓主人的姓氏。至于有学者认为这两座墓是夫妻合葬墓，这个说法则存疑。

分清了孙武与孙膑

银雀山汉墓简牍主要包括四类古书：兵书、论政论兵之书、数术书和其他古书。它们对于研究中国历史、哲学、古代兵法、历法、简册制度和书法艺术等都提供了可贵资料。尤其是数量庞大的兵书，几乎可以陈列一个兵书博物馆，银雀山汉简是目前为止出土兵书数量最大、内容最丰富的考古发现。其中最令世人激动的是，《孙子兵法》与失传近两千年的《孙膑兵法》同墓出土，结束了关于孙子其人其书的千古论争。

大约成书于春秋末期的《孙子兵法》是享誉世界的军事著作，被誉为“兵学圣典”，但是关于作者的身份，历代学者却莫衷一是。在《汉书·艺文志》中著录有《吴孙子》（即《孙子兵法》）和《齐孙子》（即《孙膑兵法》），孙武因其成名在吴，故称“吴孙子”。孙膑是孙武的后世子孙，晚孙武百余年，《史记》《汉书》等均有记载，“孙子膑脚”和“马陵之战”是其广为人知的两则事例，因其成名于齐，故称“齐孙子”。因《齐孙子》不见于隋代及以后文献，关于孙武与孙膑，学者便展开了长达千年的论争。

直到银雀山汉墓简牍让《孙膑兵法》重现光华，并与《孙子兵法》同时出土，才驱散了千古谜团，历史原貌不辨自明：孙武、孙膑实为两个人，且各有兵

书传世。在编号为0233号的竹简上，有“吴王问孙子曰”等字样，在第0108号竹简上，写有“齐威王问用兵孙子曰”，由此看来，吴王面对的孙子是孙武无疑，而与齐威王谈论用兵之策的则是孙膑。

这个发现可谓石破天惊，一经发布便引起了世界范围的

家推测，一方面是当时的用墨质量好，另一方面就是在制作竹简中有一道“杀青”的工序，即去掉鲜竹子中的水分，使竹简不易腐烂或被虫蛀。

尽管如此，竹简的保存依旧是全国性的难题，由于其自身的脆弱性和保护手段的不成熟，清华大学收藏的战国竹简、



专家对竹简进行整理。

极大关注，并掀起了“孙子兵法”研究的新一轮热潮。鉴于其重要性，20世纪70年代，该项考古项目被评为“新中国50年影响最大的考古发现”之一；20世纪90年代，该项考古项目又被评为“新中国影响最大的考古发现”之一；21世纪初，该项考古项目再次评为“中国20世纪100项考古发现”之一。

竹简保存成难题

在银雀山汉墓简牍中发现的大量古代佚书中，除了《孙膑兵法》，还有自唐宋以来就被疑为后人假托所作的《六韬》《尉缭子》《晏子》等，它们的重见天日证实了以上书籍在西汉时期就已经传世。在银雀山二号墓出土的区区32枚竹简，经整理发现为基本完整的《汉武帝元光元年历谱》，这是至20世纪发现的中国最早、最完整的古代历谱，对研究古代历法颇有价值，还可帮助校正《资治通鉴目录》等文献典籍的遗误。此外，简牍中还有《守法》《守令》等十三篇，直接记述了当时土地、市廛、库藏的法制，补充了经典的不足，还为研究这些古书的流传、演变提供了重要线索，是极其珍贵的史料。

银雀山汉墓简牍在地下被泥水浸泡了两千年，出土后上面的字迹还依旧清晰可辨，专

银雀山汉墓简牍档案

年代：西汉前期
祖籍：临沂
质地：大多数为竹简，少量为木牍
规模：约5000片
收藏单位：山东博物馆
国宝留言：关于孙子的千年之争，因我而一朝得解

曾侯乙墓竹简、马王堆汉墓竹简、云梦秦简等都出现了不同程度的损坏。银雀山汉简自出土后，多数被玻璃条双面夹住，浸泡在蒸馏水中陈放，即所谓的“湿保”，是对原有环境的延续，保存状况相对较好。然而由于要定期换水，每次换水都是对简牍保存环境的人为干扰，个别竹简的纤维素出现了降解，有些简牍已经炭化，也就是变“酥”了，一旦接触氧气就会变成粉末消失殆尽。而进行脱水处理的“干保”则需要使用化学试剂，脱水后竹简将有怎样的变化谁也无法下定论。

鉴于此，2015年3月，“银雀山汉简保护整理与研究项目”重新启动，计划利用红外线扫描等最新科技完成对这批汉代简牍的保护和整理研究工作，期待着存在了两千多年的古代奇迹传承给子孙后代。



出土的《孙膑兵法》竹简。

招聘信息

订版电话：(0531) 85196234 85196204

综合招聘

高新万达：
招聘厨师 服务员 会计 包吃住
13405318873

保安司机

高薪诚聘A1本大客司机
(实习证也可) 市区超市购物
班车 13386440954

酒店餐饮

高新区食堂餐厅招聘 厨师3名，
切配工3名，保洁员3名，洗刷工
3名，钟点工5名，工资面议
电话13335170999湛

技工招聘

济南新德家汽修厂招聘
4S店标准，机修工、学徒工数名。
历城区西周南路26号13553161410
李经理

聘全职家庭幼儿教师

教育机构诚聘

办公室工作人员10名

要求：从事咨询解答、课程顾问等工作，要求60岁以下，善于学习，性格开朗，沟通能力强，形象气质佳，熟练使用手机微信，欢迎企事业单位离职内退人员应聘！

地址1：济南高新区舜风路322号留学生创业园八号楼

地址2：济南市泉城路318号丰利大厦10楼

联系人：段老师15953197820

公老师18866880248

济南德林满餐饮管理有限责任公司诚聘

会计：1名 办公人员：2名 待遇：底薪2500加奖金
运营经理：2名，要求有餐饮销售渠道经验者，
底薪8000+提成+奖励+公司分红

销售人员：10名，要求沟通能力强，有责任心，
底薪+提成，工资3000—10000元

以上人员，待遇优厚，缴纳五险一金

电话：0531-88077297 13791019576

地址：济南市二环东路1599号七里堡茶城

面试人：葛经理 159 6669 0102